



文圖／黃菱怡

協助單位／花蓮縣政府農業局

16

舞動天鵝羽翼 展現茶品生命 傑出茶農 高肇昀



高肇昀與粘筱燕賢伉儷

「舞鶴」台地，北回歸線越過天際的地方，清晨雲霧縹渺；向晚紅霞滿天；秋日嬌艷和煦；冬日細雨綿綿。空氣中輕送的茶香，是大自然孕育下的「天鵝茶」，也是茶農高肇昀呵護備至的希望；帶領著第二代生力軍，積極研發創新，讓「天鵝」在茶品市場中展翅。

高肇昀是花蓮縣瑞穗鄉舞鶴台地「天鵝茶」的製茶高手，不論是種茶、製茶，已有20多年經驗，獨到的製茶心得與品茶技術，長期以來帶領著產銷班員打拼努力，使天鵝茶的品質精益求精，並積極開發多樣化的茶葉產品，以及舉辦茶園體驗活動，為天鵝茶的經營注入永續的活力。

領軍第二代，開創創新天地

從小就住在瑞穗鄉舞鶴村的高肇昀，因政府在舞鶴台地推廣觀光茶園，遂投入經營茶園事業，從民國70年的0.6公頃，擴增到現今6公頃的茶園，成長了10倍之多。92年度當選全國「神農獎」十大傑出農民，更曾經榮獲全省敬老楷模。

高肇昀參加茶葉產銷班已有20多年。於86年成立天鵝茶產銷第1班，帶領班員共同研究茶葉產銷的相關課題，班員都是舞鶴茶區第二代年輕的茶農，為因應WTO的衝擊，均體認到茶區必須注入新動力，以開創茶業的新天地，。

目前，天鵝茶產銷第1班有15位班員，經營面積約為30公頃，曾榮獲86年度績優產銷班優良產品的榮譽。為了面對競爭，高肇昀積極參加茶葉講習會、展售會，帶領班員



舞鶴台地上的北迴歸線標誌



高肇昀的有機茶園



舞鶴台地的掃叭石柱



蜜香紅茶



蜜香綠茶



採下的茶菁在室內萎凋

參加縣外觀摩會等，不斷吸收農業與消費市場的最新資訊，並熱心聯繫班員間的情誼，如父親節的爸爸聯誼活動、班員縣外觀摩活動。

高肇昀不僅熱心服務產銷班，更熱心協助農會業務的推展，經常擔任農會的義務指導員，教導四健會員製作多樣茶品，以及教導茶藝，期能達到茶葉推廣及教育目的。由於高肇昀熱心服務的精神，博得班員們一致的認同，共同向瑞穗鄉農會推薦，獲選為88年度產銷班的模範班長。

研發新產品，多元有商機

高肇昀對於地方產業「天鵝茶」的推廣不遺餘力，積極投入茶葉生產技術的研究、生產成本的降低、多元化產品的研發。致力塑造有利的大環境，以帶動整個舞鶴台地的產業提升。

積極推廣有機農業的高肇昀，與太太粘筱燕共同從事有機茶葉的管理與生產，摒棄使用化學肥料與農藥。初期，茶葉產量雖然減少了，但為了保護整個大環境，他認為是值得的。同時在茶業改良場台東分場的輔導下，高肇昀的茶園已成為茶業改良場的有機茶示範茶園。

有感於消費者需求的多元化，高肇昀認為開發多元化的茶葉產品勢在必行，因此在茶業改良場的指導下，積極與產銷班員研發多元化的茶葉產品。每年開發出2~3種新產品，並辦理如「茶葉大餐」、「綠茶粉」、「綠茶酥」、「綠茶月餅」等發表會，也透過電子、平面傳播媒體宣傳。目前，這些產品已進入量產，透過在地的各大茶行展售，相對的也為茶行增加不少收入，對於地方產業升級及茶農收益有很大的幫助。

由於農業競爭愈趨激烈，尤其加入WTO後，面對進口農產品的低價傾銷，若不降低生產成本，提高茶葉品質，競爭力即無法提升，勢必被時勢所淘汰。他便與太太商量結合產銷班員，以共同採購、共同作業的方式，來降低茶葉的生產成本，並配合茶園機械的使用，提高工作上的效率，降低工資成本。

過去中國人的喝茶方式，大都習慣以熱水沖泡，但每到夏季天氣轉熱後，鮮少有人想泡熱茶喝，影響茶葉的銷售；並且「天鵝茶」區的夏茶，通常都只修剪茶樹，而不採茶、做茶，實在十分可惜。於是高肇昀便與班員共同研製出綠粉茶，這種有別於日本抹茶製法的綠粉茶，是針對台灣人的口味而特別研發製作，尤其可直接用冷開水沖泡，提高了消費者在夏季飲茶的意願；同時，綠粉茶含有大量維生素C與E等有助身體健康的成分，已成為時下最流行的健康飲品。這使得過去被茶農視為營業淡季的夏天，如今有些班員卻能賣出上千台斤的綠粉茶，以每台斤1000元的單價計算，約可增加百萬元的營收，賣茶菁的茶農，每公頃也可以增加2~3萬元的收益。



蜜香綠、紅茶是茶芽遭到小綠葉蟬吸吮過製造而成



高肇昀研製的天鵝綠茶酥





蜜香綠茶產品包裝與茶湯



蜜香紅茶產品包裝與茶湯

為推廣茶葉多樣化，高肇昀向茶業改良場請益，研製了「蜜香綠茶」及「蜜香紅茶」等產品，深獲消費者喜愛，每年可達300台斤的產量。所謂的蜜香綠茶、蜜香紅茶是茶樹在生產過程中，遭到小綠葉蟬吸吮後，亦即傳統稱之為「著涎」（閩南語），只採心芽部分，經過細心烘焙方能製成的特殊茶品，在沖泡過程中，散發出濃郁而獨特的蜜香，入喉後甘甜柔順，濃烈的蜜香陣陣襲人，教人情不自禁地再多品嚐一口。

鎖定消費需求，行銷多管齊下

為提升「天鵝茶」的形象，增加茶葉產品的消費，天鵝茶產銷第1班可說是挖空心思，積極開發多元化的茶葉產品，其中以綠茶粉、茶羊羹、茶酥餅、茶焗蛋、茶糖、茶枕、茶餐等較為常見。

另外配合時令、節慶、地方



舞鶴台地「天鵝茶」產區

產業及逐漸抬頭的健康意識推出新產品，如：在清明節前，採收最嫩的一心二葉，推出綠茶極品「碧羅春」，甘醇嫩香，最適宜養身保健。入夏後推出消暑的「蜜香紅茶冰沙」與甜點紅茶凍，清涼消暑又解渴。中秋佳節推出「綠茶山藥月餅」、三合一「柚香月餅」，以及吃起來不辣的「辣木綠茶月餅」，可以闔家安心享受有健康概念的月餅。在溫馨偉大的母親節，推出加入天鵝綠茶的「綠色巧克力」，口感細膩，香濃

可口，像是被暖暖的母愛包圍著。還有利用甘蔗渣烘焙的「蔗香包種茶」，「蔗香」諧音「吉祥」，有祝賀之意，在入學考試或選舉期間，最受消費者歡迎。

在行銷方面，高肇昀推動茶葉分級包裝，成功建立自有品牌，以利消費市場區隔，獲得消費者的認同，為舞鶴地區茶農增加收益。除研發多元化的產品外，更利用傳播媒體與網路行銷，建立郵購宅配通路，增加茶葉的銷售量。他也帶領產銷班員參與塑造形象商圈的行列，與地方農會的超市合作，參加農特產品的展售促銷活動，不但促進地方觀光休閒發展，同時開創產地自銷通路。

經濟部商業司在瑞穗鄉輔導設置一處結合農業休閒的農村形象商圈，由高肇昀擔任發展協會理事長，經常舉辦社區活動，如茶肥皂DIY製作、天鵝茶茶藝節，以及二天一夜的「夏舞茶」製茶體驗營等，也安排遊客騎自行車，暢遊瑞穗鄉的各個著名景點，行程安排得活潑而多元。未來，配合休閒農漁園區計畫，發展茶園休閒產業，將規劃一日遊、二日遊、三日遊的套餐行程，把在地的好山、好水、好茶，以及其他豐富的物產，介紹給更多人認識。



高肇昀（嘉茗茶園）：

花蓮縣瑞穗鄉舞鶴村65號
(03) 8871-325